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Az ország létérdeke
Amíg Baltazár és a többi kirakati 

keresztyének nyílt fronttámadással és alat­
tomos, suba alatti mesterkedéssel, válo- 
gatatlan fegyverrel, ostromágyuval és mér­
gezett tőrrel, rosszhiszemű hazudozással 
és szemforgató nagyképűséggel törnek az 
úgynevezett „keresztyén-kurzus•* és annak 
harcosai ellen, addig most illetékes hely­
ről : a kormány fejének ajkáról elhangzott 
az igaz szó, mely nyíltan vallja, hogy a 
nemzeti és keresztyen irányzat fentar- 
tása nem kormányérdek, nem pártérdek, 
hanem az ország létérdeke.

Csattanó válasz ez arra a .. pro­
gramúidra, amit Baltazár eszkábált osz- 
sze, s amelyben nem csak hogy nem jut 
szóhoz a nemzeti keresztyén gondolat, liá­
néin ellenkezőleg: tág kaput nyit a régi 
zsidó-álliberálizmus győzedelmes bevonu­
lásának.

A keresztyén-nemzeti irányzatot a 
zsidó-radikálok nevezték el ., kurzus ••-nak. 
a börzéről hozván el ezt az egész lelki­
világukat betöltő szót, s azzal a hátulsó 
gondolattal, hogy amint az értékpapírok 
ára hullámzásnak van kitéve, épen úgy 
ez az irányzat is, mely egyelőre felfelé 
menő tendenciát mutat, ennek az irány­
zatnak az árfolyama is idővel lejjebb száll. 
Es azonnal elkezdtek baissere, az árfolyam 
esésére spekulálni és természetesen min­
dent elkövetni. hogy ezzel az áreséssel minél 
nagyobb profitot vághassanak zsebre. Hogy 
ez egyúttal az ország, a magyar nemzet, 
az egész keresztyén magyarság tönkreté­
telét jelenti, azzal ők a legkevésbé sem 
törődnek. Ezzel szemben a kormány teje 
újévi beszédében a következőket mondja :

— Az. amit, általában keresztény 
kurzusnak neveznek, nem kurzus. Ez nem 
odavetett efemer politikai jelszó, mert a 
dolgoknak természetes rendjéből követke­
zett; a természetes fejlődésnek egy fázisa 
és olyan momentum, aminek el kellett 
következnie. S hogyha nem következett 
volna el, akkor Magyarország ma nem 
állana olyan erősen, mint ahogy áll. Ta­
lán egyáltalán nem állana.

— Nem akarok rekriminálni, nem aka­
rok ma rosszat mondani még azokról sem, 
akik ezt az országot rombadöntötték. De 
szent meggyőződésem s ezt hangsúlyoznom 
kell, hogy csakis a keresztény es nem­
zeti iránynak a szivekben való fellcba- 
nása. a keresztény erkölcsnek vissza­
térése a szivekbe, csak ez a kettő volt 
az, ami ennek sz országnak nyugalmát 
visszahozhatta.

— Ezt az irányt az ország nem is 
hagyhatja el, mert csakis ezen az utón 
haladhat egy uj, erős Magyarország felé, | 
ami minden igaz magyarnak reménysége, j

— Nemzetinek és kereszténynek kell 1 

lennie, nemzetivé és kereszténnyé kell ezt 
az országot felépíteni. Ebben egyesülniük 
kell azoknak is. akik Mein követték ezt az 
irányt.

Mindenesetre jóleső elégtétellel hall­
juk a kormányelnöktől azt az Ígéretet, 
hogy a nemzeti eszme és a keresztyén er­
kölcs az, ami a kormányt továbbra is ve­
zetni fogja, minden tettében, egész irá­
nyában. Mint ahogy helyesen mondja :

A magyar munkásság Nyugatmagyarország elrablása ellen
Budapest, január 5. iN. St. t. j.) A 

keresztyén szocialistapárt tanácsa tegnap 
este tartott ülésén határozati javaslatot fo­
gadott el, amelyet deklaráció formájában 
fognak a keresztyén szocialista munkásság 
tudomására hozni. A határozati javaslat­
ban tiltakoznak Nyugatmagyarország át­
adása ellen. A magyar kormányban le­
gyen bátorság, mert erőtlensége vérszemet

Kisebb lesz a dohány-fejadag
Budapest jan. 5. (N. St. t. j.) A dohány­

jövedék igazgatósága bejelentette, hogy- 1921- 
évre az eddigi dohár y fejadagot kénytelen 
csökkenteni. A szénhiány miatt Magyarország 
9 dohánygyára közül 4 beszüntette az üzemét. 
Ezek a lágymányosi, erzsébetvárosi, debreceni 
és sátoraljaújhelyi dohánygyárak.

Személyzetcsökkentés
a külpolitikában

Budapest, jan. 5. (N. St. t. j.) Tudvale­
vőleg a pénzügyminisztérium azt kívánja, hogy 
a felesleges követségeket szüntessék meg. A 
kormány ebből kifolyólag elhatározta, hogy 
csak nehény nagyhatalomnál, mint Angliában, 
Franciaországban, Olaszországban,. Egyesült 
Államokban, valamint a szomszédos államok ! 
területén lesz követségünk. Ott pedig, ahol 
követségünk nem lesz, az összeköttetést diplo­
máciai megbízottak, a gazdasági kapcsolatot 
pedig konzulok fogják fenntartani. A követsé- '

Szovjetoroszország támadást tervez
Becs, január á. (Nemzeti St. tel. jel.) Az 

ukrán sajtóiroda jelenti:
Románia jegyzéket intézett Szovjetorosz- 

országhoz, amelyben felvilágosítást kér a szov­
jet kormánytól a Dnyeszter mentén történt 
csapatösszevonások miatt és tiltakozott ellene. 
Csicserin azt válaszolta Bukarestbe küldött 
szikratáviratban, hogy ennek tisztán egészségi 
oka van, ugyanis a vöröshadsereg katonai pa­
rancsnoksága enyhébb éghajlat alá akarja vinni 
katonáit. Csicserin azt ajánlotta a ronián kor­
mánynak, hogy kerüljenek minden konfliktust 
s ül jenek össze béketárgyalásokra ami egyedül 
Románián áll.

Paris, jan. 5. Nemz. St. tel. jel.) 
Ideérkezett hírek szerint az oroszok na­
gyobb offenzivára készülnek, sőt több
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Kell is. hogy ez vezérelje, mert 
ebben látja maga mögött a nemzetgyűlést 
és az. országot, amelynek akaratát kívánja 

l végrehajtani, ettől el nem fog térni, nem 
is szabad eltérnie, mert különben eltérne 
attól az egyetlen úttól, ami Magyarorszá­
got egy lépéssel talán közelebb hozza 
ahhoz a jobb jövőhöz, amelyhez Magyar­
országnak még sok esztendő megfeszített 
munkájára lesz szüksége.

ád ellenségeinknek, akik becsületes munka 
helyett a tőlünk rabolt pénzen áskálódnak 
ellenünk.

Az osztrák keresztyén szocialistákhoz 
is szolnak, akiket kérnek, hassanak oda, 
hogy az osztrák politikai vezetőség keres­
sen megegyezést Nyugatmagyarország ügyé­
ben. mert ellenesetben közöttük áthidalha­
tatlan űr fog támadni.

gek ilyen arányú redukálása természetesen sok 
személyi változást fog előidézni. Redukálni fog­
ják a külügyminisztérium tisztviselőinek tiszti­
karát is.

Vakmerő rablótámadás Pesten
Budapest, jan. 5. (N. St. t. j.) Vakmerő 

rablógyilkossági kísérlet történt tegnap Buda­
pesten, a Váczi utcán. A Váczi-utca 43 szám 
alatt van Cseri Lajos fővárosi ismert telep- 

j tulajdonos lakása. Egyik mosónője, Pozsonyi 
Mária felment a mosóházba, ahol egynegyed 
millió korona értékű ruhanemű volt mosásra 
kezén. Egynegyed nyolc óra tájban 3 betakart 
arcú ember állított be a mosókonyhába. Lete- 
perték az asszonyt, majd valami nehéz, tompa 
szerszámmal fejbeütötték, majd késsel meg- 
szurkálták. Ezután a ruhaneműt összecsoma­
golták s a pádon át akartak menekülni'. Eköz­
ben a másik mosónő is bejött, s ott találta 
Pozsonyi Máriát eszméletlenül, véresen. Jaj­
kiáltásaira előjött a rendőrség is. A helyszínen 
egy zsebkést találtak, a tettesek elmenekültek. 
Az asszony sebesülése életveszélyes.

távirat szerint már mélyen benyomultak 
Besszarábiába is. A hir nem igen való­
színűtlen. Románia és Szovjetoroszország 
között hetek óta jegyzékváltás folyik, mi­
vel az oroszok Besszarábia visszaadását 
követelték, mire a románok azt felelték, 

, hogy ezt a kérdést már Parisban végleg 
megoldották. De a békéről hajlandók az 
oroszokkal tárgyalni, amire azonban Csi­
cserin nem is válaszolt.

Géniben Padarevsky lengyel delegá­
tus bebizonyította a népszövetség előtt, 
hogy az oroszok ismét offenzivát tervez­
nek Lengyelország ellen, sőt egy angol 
jelentés szerint Oroszország Magyarország 
ellen is támadásra készül.



2. oldal

A bécsi keresztyének az ántánt erőszakossága ellen 
Csak népszavazás alapján akarják Nyugatmagyarországot

Jellemző, hogy mialatt a bécsi ..liberális" 
lapok hasábokban örvendeznek a nagykövetek 
tanácsának Nyugatmagyarország’ kérdésében 
hozott és a Miílerand-félc kísérőlevél tartal­
mát kihívó módon meghazudtoló legújabb ha­
tározata fölött, addig Bees keresztyen sajtó­
orgánumai hűvösen, sót egyenesen ellenszen­
ves hangon foglalkoznak a párisi legfőbbek 
erőszakos fellépésével. „Ein Gewaltakt der 
entente"“, az ántánt eröszakténye az. mond­
ják egybehangzóan, s a Reuhspost a követke- 
Böket irja róla.

A nagykövetek tanácsa elhatározta, 
hogy a nyugatmagyarorszagi területeket, ame­
lyeket a saint germaini és trianoni békeszer­
ződések Ausztriának ígértek oda, az ántánt 
hatalmaknak át fogja adni s a soproni szö­
vetségközi bizottság utján csatolja végleg 
Ausztriához.

Ausztria egészen más természetű jogi 
megoldást várt ebben a kérdésben. Mi. akik 
magunk követeljük a népek önrendelkezési 
jogának szabadságát a tőlünk elszakított dél- 
tiroli, cseh- és morvaországi testvéreink sza­
mara. — nem változtathatjuk meg jogi felfo­
gásunkat Nyugatmagyarországgal szemben 
sem. Ha Magyarország, mint érthető is. az 
antant emez erőszakosságának csak mélységes 
fájdalommal bár. de meg fog felelni, gondol­
jon arra, hogy mióta a nyugatmagyarországi 
kérdést telvetették, Ausztria népképviselete és 
államfériiai száján keresztül — Fink Jodek 
alkancellár es dr Renner Karoly kancellár ut­
ján. — ismételten kifejezte azon nézetét. Hogy 
Nyugatmagyarország sorsa fölött népszava­
zásnak dönteni. Auszlrii sohasem hivatkozott 
a békeszerződés által ráruházott jogra, hanem 
az orsiugrész jövőjét mindenkor népének ön­
rendelkezési jogától tette Jüggövé Még a Bur- 
genlandra vonatkozó végrehajtási törvény is 
nyitott utat hagy a népszavayás lehetőségének 
és alig néhány nappal ezelőtt irta dr Schöpfer. 
a Nemzeti Tanács keresztyén szocialista tagja 
egy cikkében, mely Burgenlandiak Ausztriába 
való bekebelezésével foglalkozott, a követke­
zőket : .. Kis Nyugatmagyarország elszakitását 
és államunkhoz való idecsatolását úgy tekint­
jük. mint az ántánt erőszakom tényét, amelyet 

meg. mert a 
állapították meg 

változtatni an- 
hol je-

mi még sem akadályozhatunk 
határokat a békeszerződések 
és nem áll módunkban azokon 
nál kevésbbé. mivel a másik oldalon. 1.K j 
lenieg a hatalom van, nem is hajlandók arra

Amerikai magyar költők
Igaz gyönyörűséggel olvasgatok egy ver­

ses kötetet, melyben mintegy tiz. Amerikába 
szakadt magyar vérünknek, ihletett lelkű köl­
tőiknek a müvei foglalnak helyet. Büszkék 
vagyunk rá, hogy messze idegenben, a tenge­
ren túl is. művészi alakban csendül meg a 
mi ékes nyelvünk : meghatódunk, hogy a pénz 
hazájából, a tőke birodalmából, az anyagiasság 
világából gyöngéd és finom, őszinte és ragasz­
kodó érzések fuvallata száll felénk: a végsí, 
diadal reménysége integet felénk, hogy nem­
zeti műveltségünk tüzének sugarait szinte a 
mesés távolságok ködéből látjuk erre ragyogni. 
Mert semmiképen sem lehet ezt a kötetecskét, 
mint valami egy napig divatos jelenséget, ási- 
tozva. csak úgy átabotábau végig lapozgatni 
és aztán könyvespolcunk legporosabb zugába 
egyszersmindenkorra eltemetni. Ez fontos ’'mű­
velődéstörténeti adalék maiad mar minden 
időkre. S győzelmünk hajnalpirja azon niet’- 
gondoltságból hasadozik kifelé, hogy immár "a 
magyar nemzet műveltsége olyan nagy, olyan 
erős, olyan értékes, amely Amerikában is ala­
pot vett magának és így mennyivel inkább ké­
pes lesz e csonka haza elszakadt részeit is a 
maga szellemi fölényével szilárdan es cltéphc- 
tetlenid hozzánk kötni.

A könyv bevezetése többek közt ezt irja: 
..Amerikában lankadatlanul dolgozott a ma"var 
öserő s megszídte az amerikai magy.'rsá"-’’iro­
dalmát, művészetét. színészetét, tar-mű,ilmi'szer- 
vezettségét. Aki a magyar művelődéstörténetet 
megakarja írni, ma már nem kapcsolhatja ki

H A JJL) U E O L I)

A nagykövetek konferenciájának ha- 
; tározata dönti el Nyugatmagyarország sorsát. 

Ha ez. amint azt Magyarországon és Ausztri- 
' ában is oly gyakran megállapították, a titkos 
! terveknek megfelelően örökös viszályaknát fog 

a két állam közé vetni, célját alighanem maris 
j elérte. Az osztrák politikának ezek után bi­

zonyára az lesz a törekvése, hogy ha már a 
jogszerűségek között nem választhatott, leg­
alább Nyugatmagyarország ügyeinek további 
vezetésében legyen figyelemmel a szomszéd­
állam érzelmeivel szemben.

Szives üdvözletünket küldjük Nyugat­
magyarország népének. Mi ugyan szivünkből 
óhajtottuk volna, hogy szép földjük csatlako­
zása a mi államszövetségünkhöz más feltételek 
mellett következzék el. de ha a fölöttünk álló 
sors már így rendelkezett, minden erőnkkel 
azon leszünk, hogy feledtessük a néppel, mi- 

’ szerint beleegyezése nélkül kényszerült hozzánk 
> jönni!

Magyarországnak pedig, úgy véljük. 
; azzal fogunk némi vigasztalással szolgálni, ha 

. az „emigránsok kérdését” vele egyetértésben 
; oldjuk meg. A bécsi kommunistáknak nem lesz 

■ módjuk az uj osztrák határt átlépniük, s a 
i kommunista agitációknak Nyugatmagyarországba 
t nem szabad átcsapniuk.
i . ..... ..................  — . ---- ---------

Szombatig van biztosítva a villamos 
, áram. Végre, de még most se végre, csak egy 
I bizonyos időre és csak erős korlátozás mellett 
I szombatig a villamos áram szolgáltatás bizto- 
i sitva vau. Kedden este érkezett 160 tonna 

szén a közvilágítás és a villamos vasút szá­
mára. Nem nagy küldemény, de mégis valami, 
így aztáu szombatig délután 4 órától este 10 
óráig a villágitási vállalat képes áramot szol­
gáltatni. sőt még a villamos kocsik is szalad­
gálhatnak. Na.gykcsöre ugyan, de mégis kezdik 
belátni az „illetékes körök“, hogy nagy volt a 
mulasztás, szégyenszemre a Tiszántúl Metro­
polisát vaksötétségben hagyták. Reméljük, hogy 
még szombatig is jön szén s ezután rendesen 
fog érkezni.

Felhívás. Az 1888. évi VII. t.-c. 12. 
szakasza értelmében az összes ló, szarvasmarha, 

i sertés és juh kereskedők, hogy folyó év január 
j hó 8-án azaz szombaton délelőtt 9 órakor az 
| elöljáróság iparügyosztályánáJ (Rendőrkapitánv- 
, ság földszint 40. sz. szoba) nyilvántartásba 
. ve.tel végett okvetlen jelenjenek meg. 1 lebre- 
I cen, 1921. január 5-én. Városi elöljáróság.

Amerikát. Ez nagy szó, de teljesen tárgyiba- ’ 
gos alapon nyugszik, ha tudjuk például a' kő- '' 
vetkező adatokat. Amerikában több, mint hat­
van könyvtár van, amelyben a magyar könyvek 
száma meghaladja a háromezret, most harminc­
három magyar nyelvi; hírlap jelenik meg ott 
es már 1911-ber negyvenezer magyar újság­
olvasó volt: ott kint kivándorolt fiaink közül 
azok is megszokják az olvasást, akiknek itt­
hon nem kellett sem könyv, sem újság: akár­
hányszor ehnagyarosodnak odaát olyanok, aki­
ken itthon nem fogott a magyar kultúra: for­
dítások és eredeti müvek egyforma gazdagon 
telemnek és szórják szét a magyar elme, a 
magyar Géniusz dúsgazdag kincseit s ez alko­
tások olyanok, amilyeneket csehek, tótok, ro­
mánok. szerbek, horvátok megközelítőleg sem 
tudnak felmutatni. Ha ezt a néhány adatot egy­
más melle állítjuk, akkor világosán kiderül, 
hogy odaát eleven magyar nemzeti szellem 
uralkodik, amely igen-igen fontos hivatást töli 
be azonkívül, hogy müvészetileg is elsőrendű 
alkotásokat produkál. Ez a misszió pedig ab­
ban all. hogy kivándorolt, elszakadt véreinket 
nem hagyja a mi szamunkra elveszni, a népek 
tengerébe nyomtalanul elmerülni, hanem meg­
menti. lenntartja, talán még gyarapítja is őket. 
Ha semmi más nem igazolna ezen tényt, azon 
egyetlen jelenség eléggé bizonyítja, hogy nap­
jainkban bőségesen gurulnak át a'dollárok ezrei 
ide hozzánk, amelyeket odakint a mi testvéreink 
adnak össze, gyűjtögetnek azon nemes céllal, 
hogy sok-sok könnyeinkből igy is letörüljenck 
néhányat és sok-sok sebeinkből begyógyítsa- I 
nak egy parat. De ezek az adományok csupán 1

január 6.

HÍREK
Szereplési 

viszketeg hajtja a politika felé Debrecen le- 
vitézlett liberálisait és a nemzet örökre szentté 
vált függetlenségi eszméinek tiszta lobogóját 
veszik illetéktelen kezükbe Azok, akik nem­
régen még a szabaclkömives páholyok mélyén 
terjesztették nemzetrontó ideáljaikat . . . Uj 
pártalakulásról, erkölcsről és hazafiságról zen- 
gedeznek megtévesztően szép melódiája dalo­
kat és a tilinkó vezér-fuvolásának odaállították 
a mindenképen feltűnni akaró, szerepelni vágyó 
püspököt. Hogy főpapi tisztes palástjába ka­
paszkodva biztosabbnak tudhassák mesterkedé­
sük sikerét és az egyház tekin'élyének védelme 
alatt nyugodtan folytathassák kisded játé­
kaikat.

... A tilinkó szól, a főpásztor fujja- 
fujdogálja fáiyolosszemü személyes hiveinek s 
a zsonglőrök kisded csapata rekedten köszö­
rüli torkát, hogy széppé, tetszetőssé tegye a 
hamis hangok kísérő zenéjét. Az egyenes 
lelkű, tisztán látni tudó keresztyén magyarsá­
got azonban nem tévesztik meg ezek a talmi 
48 ások és szánakozó mosollyal kísérik hiú 
erőlködésüket . . .

— Lapunk legközelebbi száma a közbe­
eső ünnep miatt szombaton reggel jelenik meg 
a rendes időben.

— Istentisztelet Az ág. hitv. ev. templom­
ban (Miklós-u. 3) ma, vizkereszt napján, dél­
előtt 10 órakor rendes istentisztelet lesz, 
melyet Tóth-Szőllös Mihály, hitoktató segéd­
lelkész végez.

— Tiszteletbeli kinevezések, a főispán 
dr. Jéna Kálmán ügyvédet tiszteletbeli tiszti 
főügyészé, dr. Tolnay Elemér, a városhoz be­
osztott, Zilahiéi menekült törvényszéki jegyzőt 
tiszteletbeli aljegyzővé nevezte ki.

A Debrecen és Vidéke mezőgazdáinak 
Hitelszövetkezete szövő és háziipari csoportja 
az ünnepek eltelte után még fokozottabb erővel 
lógott hozzá a munkához és a Burgondia. utcai 
ipariskolában levő műhelyében most már egész 
nap folyik a fonás és a kender különböző föl­
dolgozása. Megkezdődött a szövés is és a leg­
rövidebb idő alatt már több szövőszéken fogja 
előállítani a különböző háztartásbeli cikkeket. 
Mindazok a kik fonni vagy szőni akarnak fi­
zetésért, azok jelentkezzenek a csoport mű­
helyében. A beiratkozott tagokat felkéri az el­
nökség, hogy saját érdekükben a tanfolyamon 
megjelenni szíveskedjenek.

külső jelei annak a belső, lelki kapcsolódás­
nak, közösségnek, mely bennünket és őket 
ugyanazon nemzeti műveltség kötelékeivel fűz 
egybe.

Ami a verseket illeti, azokra nézve meg­
állapíthatjuk, hogy két uralkodó motívum van 
bennök: epédő vágyódás.a régi haza után és 
az újvilág munkájának, iparának, bányászatá­
nak, amelyekben fiaink foglalatoskodnak és 
sokszor — sajnos —- tömegestől elpusztulnak 
a inegénckelésc. Mindkét, elem bánatos szo­
morú hangon szólal meg, ami egészen bele­
illik az ősi magyar népiélek alapvető jelle 
mébe: a sírva vigadásba. Sem testi, sem lelki 
jólét nem bírják feledtetni az itthoni tájak 
szépségéit, a szülőfalu határait, ha pedig az 
óriás szénbányák sötét tárnáira, vagy a füs- 
tötokádo gyárakra gondolnak szemben a déli­
bábos, pacsirtadalos magyar síksággal, akkor 
szinte belehasad a szivük a tájdalomba

..Legyen ez a kötet egyik pillérje annak 
a hídnak, amely Amerika Magyarságát az ó- 
hazával összeköti. Olvassák ezt a könyvet a 
világon elszórt magyarok azzal a meggyőző­
déssel, hogj a nemzeti lélek összeköt ben­
nünket.

Az óceánok, az eget ostromló hegyóriá­
sok nem bírnak bennünket szétválasztani. A 
lelki egység világában nincsenek távolságok, 
nincsenek demarkációs vonalak. A világon 
szétszórt magyarságnak egy a lelke, egy a 
költészete, egyformán mély és őszinte a haza­
szeretete. A mi csonkithaiatlan hazánk a szi­
vünkben van “

Dr Bessenyei Lajos.
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A kolozsvári egyetem Debrecen- I 
ben. Lapunk olvasóit tájékoztattuk arról a 
mozgalomról, amelyet a debreceni egye- j 
lem indított, oly célból, hogy a száműzött 1 
pozsonyi és kolozsvári egyetemek Deb- j 
reeenbey telepedjenek le. Ebben a tárgy- : 
ban mai távirat jelenti, hogy a kolozsvári ’ 
egyetem tanári kara legutóbb tartott ülésében ! 
a debreceni egyetem meghívását elfő- ; 
gadta.

— Az Arany János Társaság folyó hó ' 
■8-án. szombaton délután 6 órakor tartja rendes | 
havi közgyűlését a Nemzeti Hitelintézet R. T. ’ 
helyiségében (Piac-u. ■">. sz. 1. cm.) Kéri az 
elnökség, hogy a tagok feltétlenül jelenjenek 
meg. mivel rendkívül fontos tárgyak (tagfelvé­
tel. tudományos előadások stb.) kerülnek el- , 
intézés alá

—• Mi lesz a közkórházzal? A városi i 
közkörházat tudvalevőleg átadta a város az i 
•egyetem orvosi fakultása, részére és annak ] 
idején dr Kenézy Gyula egyetemi rektor át is j 
vette. Temérdek baj volt a közkórházzal azóta , 
is. Az ősz elején például 70 fillérért vehették 
volna a. káposzta kilóját, de akkor nem volt 
pénz beszerzésre. Ma. 10—12 koronát fizetnek 
érte. Ilyen gazdálkodás mellett nem csoda, 
ha örökös zavarok voltak. Végre is a. népjó­
léti miniszter 600,000 koronát utalt ki a köz- \ 
kórház részére a városnak. Természetesen a i 
számvevőség az előlegül adott 400,000 koro- j 
nát levonta és 200,000 koronát utalt csak ki I 
a közkórház részére. Erről a kórház igazgató- ■ 
sága átiratban értesítette dr Kenézy Gyulát, 
aki a másodszori megkeresésre válaszolt csak, 
még pedig azzal, hogy nem fog befolyni a 
közkórház ügyeinek intézésébe.

A kórház igazgatósága közölte a Kenézy i 
átiratát o h. polgármesterrel, aki erre rend- I 
kívüli ülésre hívta, össze a városi tanácsot, * 
mely úgy határozott, hogy felír a vallás és i 
közoktatásügyi miniszterhez, hogy döntsön , 
végre a közkórház sorsa felett : átveszi-c az 
orvosegyetem részére vagy nem ?

Igazán ideje volna már. ha véget érne 
ez a. közegészség rovására menő drága kötöz- 
ködés.

— Egy matróna halála. Debrecennek haj­
dan hires követe volt Komlóssy László, aki 
1844-ben, mikor a zsidók recepciója először 
került szóba, a debreceni kálvinisták között 
több ezer aláírást gyűjtött arra a tiltakozó | 
iratra, amivel beszédét támogatta a, tek. Karok | 

■és Kendek előtt, amikor óva intő szavát tél­
emelte. Leányát Radetzky József özvegyét, aki 
79 évében halt el, szerdán délután temették 
cl, nagy részvét mellett.

— A városi muzeum kérelme. A debre­
ceni múzeum nevében tegnap délelőtt I1 óra­
kor küldöttség jelent meg Baltazár püspöknél 
Dr Csűrös Ferenc vezetésével és arra kérték 
a püspököt, hasson oda, hogy az egyházköz­
ségek tulajdonában levő muzeális becsű erek­
lyéket leltározzák s különösen az 1700. év 
elöttröl származó egyházi iratokra, serlegekre, 
címerekre, kapu címerekre vigyázzanak, az ez 
év előtti serlegeket újabb keletű ékszerekkel 
ki no cseréljék. A küldöttség külön utalt arra 
hogy a nyírbátori templom nagyon nagy ér­
tékű muzeális kincsekkel rendelkezik. Továbbá 
kérték, hogy a református theologian néhány 
órán előadások tartassanak az egyházi arche­
ológiából. Baltazár püspök megígérte. hogy a 
kérésnek a lehetőség szerint eleget tesz.

— Hadirokkantak, hadiözvegyek és hadi­
árvák Nemzeti Szövetsége értesíti tagjait. hogy 
a tagsági igazolványukat Szent-Auna u. 12 sz. 
alatt a következő napokon és .sorrendben ve­
hetik át: január 8-án (szombaton) A. B. D. 
E, F. G., január 11-én (kedden) H. I. .1. K. 
L. M. N. január 13 áu (csütörtökön) a többi 
kezdőbetüs rokkant, özvegy és árva. Tagdíj és 
igazolvány együtt 1:.’ K az átvételnél fizetendő 
Arcképét mindenki hozzon magával.

Közalkalmazottak beszerzési csoport­
jának közleményei. Értesítjük tagjainkat, hogy 
a Vigszmhazoan tolyő hó 7 Cn és 8 an, pénteken és 
szombaton este Herczeg Ferenc »Péter és Pál" cimíi 
vígjátékénak előadására a Beszerzési Csoport tagsági 
jegyének felmutatása mellett a Vígszínház pénztaiánál 
az. összes helyekre 60 százalékos kedvezményes áru 
jegyek válthatok. — Kérjük érdekelt tagjainkat, hogy ki­
váltott, de el nem vitt burgonya lárandóságaikat a 
B'ka-^/.álloda elé kiállított vaggonokból sürgősen vi-

A közigazgatási bizottság ülése. Teg­
nap délután ülésezett Debreczen város köz­
igazgatási bizottsága. Az illést délután három 
órakor nyitotta meg Hubert Ottó főispán s a 
szokásos üdvözlések után dr V</ss Károly tb. 
tanácsnok előterjesztésére az 19‘21-ik évre 
megalakították az albizottságokat a követke­
zők ép :

.4 fegyelmi választmány: Rendes tagok: 
Baltazár Dezső, dr Kun Béla. Lánczy Gyula, 
Puskás Kálmán, póttag Fejér Ferencz lett.

.4 gyámügyek fcllebbviteli bizottsága : 
Rendes tagok: dr Tervey Tamás, póttag Rickl 
Antal, mint választottak : Fejér Eerencz, Szent­
királyi Tivadar. Márk Endre póttag a főispán 
által kinevezve.

Útadó felszámolási bizottság: Tagjai : dr 
Magoss György. Márk Endre, Lánczy Gyula és 
Steinfeld István.

.4 kórházi albizottság. Tagjai : Csóka 
Samuel, dr Baltazár Dezső, Rickl Antal. Stein­
feld István. Szentkirályi Tivadar és dr Tüdős 
Kálmán lettek.

A tanítói nyugdijbizottságba: Kun Béla 
dr és Baltazár Dezső került.

A börtönvizsgáló bizottság tagjai ■ .Márk 
Endre. Steinfcld István, dr Tervey Tamás, 
Fejér Ferencz lettek.

.4 fegyház felügyelöbizottságba dr Tervey 
Tamást választották.

.4 gazdasági albizottság: Rendes tagok : 
ifj. Balogh István, gr. Degenfeld József, dr 
Magoss György és Steinfcld István.

Az állami közutak építési ellenőrző bi­
zottság: Csóka Sámuel. Rickl Antal. Puskás 
Kálmán.

,4 ’ közmunkákat tárgyaló küldöttségbe: 
Csóka Sámuel. Rickl Antal és Puskás Kál­
mánt jelölték.

Adóügyi bizottság tagjai : Fejér Ferencz. 
Kun Béla dr. Rickl Antal. Steinfeld IstÄm. 
dr Tervey Tamás és Márk Endre lettek. — 
Ezután a polgármester tette meg polgármes­
teri jelentését, amely utál a részletes jelenté­
sek következtek. Az ülés lapunk zártakor még 
tart.

.Mint a fenti nevek mutatják, Debrecen­
ben dühöng a fehér terror. Egy-két fehér hol­
lótól eltekintve, mim! erősen angazsált sza­
badkőművesek, zsidók és érdektársaik jutottak 
be az albizottságokba. Az igaz, hogy nem is 
nagyon volt mibe válogatni, mert az egész 
közigazgatási bizottság igy van összeállítva.

— Fürészpor eladás. A Debreceni Tér- • 
mény-Arnraktár és Gyáripar r. t, telepén lévő 
katonai fűrésztelepen magánosoknak fürészpor 
bármily mennyiségben métermázsánként 50 ko­
ronás árban kerül hétköznaponként a délelőtti 
lírákban eladásra.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik 
mélységes gyászunkat drága szerettünk vég- 

l tisztisztességtótelénél való megjelenésükkel. 
I vagy bármely más alakban kifejezett jóleső 
■ részvétükkel enyhíteni igyekeztek és Különösen 
i a Baross-Sssövetség tagjainak, kik oly megható 
I és megtisztelő módon fejeztek ki ragaszkodá- 
; sukat elhunyt kedvesünk iránt : hálás szívvel 

köszönetét mondunk. Özv. Szabó Kálmánná és
' gyermekei.

Dr Ádor Dániel ügyvéd irodáját a 
I kollégiumból Egyház-tér 5. szám alá helyezte 
I át, ahol délelőtt 8-töl 2 óráig, azontúl pedig a 
• lakásán. Simonyi-ut 6. szám alatt bármilyen 

ügyben rendelkezésére áll a jogkereső közön­
ségnek, kölcsönöket olcsó kamatozás mellett a 
nőegyleti pénztárból folyósittat s a nóegylet 
Baross-utca 28. számú házának eladása felől
nyerhető felvilágosítás.

[VÄRÄDY OLGA

KIS H I 3 E K
Lapot alapit (larami fítríln) Frnő 

az ^emigránsok1' egyik vezére Bécsben, még 
pedig cseh és délszláv pénzen. Mondanunk sem 
kell, hogy a magyarság ellen. Úgy véljük, 
méltó társa lesz a Gábor (Greiner) Andor Bécsi 
Magyar Újság nevű szennylapjának.

\em engedik be Münchenbe Adler 
Frigyest, az. osztrák szociáldemokrata párt ve­
zérét. akit a bajor függetlenségi szoeiálisták 
hívtak meg előadás tartására.

Mint a meysxorn It ember, eladtuk 
a berlini nagykövetségi palotánkat. Most már 
vagy kisebb házat veszünk, vagy pedig bérelt 
lakásba megy a követségünk.

Sxakadás állott be a francia szociálista 
pártban : a párt kett ■ vált. Az egyesült szo­
cialisták ragaszkodnak a nemzeti hagyomá­
nyokhoz. a másik rész Moszkvához húz. Ez 
idő szerint három árnyalat kongresszusa ülé­
sezik egyszerre.

Lengyel-francia katonai egyezség 
kötéséről érkezik hír. de ezzel egyidöben a 
Lengyelország és Oroszország között francia 
jóváhagyassa! kötendő antant kordiáiról is be­
szélnek a lengyel kormányhoz közelálló lapok.

A szerb megszállás ellen erélyesen 
'■ tiltakozik Montenegró szabadsúgsz érető népe. 

Követelik a fekete hegyek országának teljes 
visszaállítását az antanttól, mely ezért annak 
idején jót állott.

Megindul a közvetlen árucsere 
forgalom, a kivitel és behozatal Magyarország 
és Németország között. Megállapodás jött létre 
arra nézve, hogy egymásnak kölcsönösen visz- 
szaadják a másik ország tulajdonát képező 
vasúti járómüveket.

Rettenetes a fainség nemcsak nálunk 
Debrecenben, hanem az erdeitől megrabolt 
Csonkamagyarország minden részén. Szegeden 
már a gyümölcsfákat vagdalják ki tüzelőnek.

A trónörököspár gyilkosáról Gav- 
rilu Prineipről nevezték el a szerbek Versee- 
nek egyik főutcáját, ami a lakosság között 
nagy izgalmat keltett.

El akarják venni a gyermeket ax 
anyjától Szovjet-Oroszországban és nevelését 
az államra hízni, hogy az asszonyok is részt 
vehessenek a közéletben.

Félholtra vert ax utca népe Buda­
pesten egy oláh katonát, a román missziónál 
szolgáló tiszt szolgáját, mikor megtudta, hogy 
meggyilkolt egy nőt.

Fagy megrendeléseket eszközt ü nk 
mióta megnyílt Németországgal a forgalom. 
Legutóbb a magyar államvasutak száz millió 
márka értékben vásárolt vasanyagot, olajat és 
egyéb árukat.

Margit-fürdő állandóan nyitva.
— Rendőri hírek. Sérülések. Szél Kálmán 

Hajdúszoboszlói kovács legény kezében munka­
közben elsült egy hatlövetű pisztoly, mely bal 
kezét megsebesítette. Teleskó Mihály kul­
csár Enyvesházi pusztai lakos vadászfegyverét 
próbálgatta, miközben az elsült és súlyosan 
megsebesítette. Mindkét sérültet beszállították 
a közkórházba. Lopás Pure Jánosná Uj- 
fehértói lakostól ismeretlen egyének nagyobb 
mennyiségű fehérneműt loptak. A rendőrség 

j nyomozza a tolvajokat. Koxolók: A debre- 
I ceni államrendőrség pályaudvari kirendeltsége 

eljárást indíttatott Dzubák Jánosné. Illyés Ist­
ván, özv. Gombás Sándorné. Kocsis Juliánná 
Pesti-utcai. Birkás Istvánná, Kovács Erzsébej. 
Diószegi Sándorné. Sz.ávics .Juliánná és Sze­
keres Róza Vendég-utcai lakosok ellen, akik a 
máv. kárára szénlopásokat követtek el. Elitéit 
árdrágító : Herskovics Ábrahám, Hatvan-utcai 
kereslíedőt alma drágítás és árjegyzék kínom 
függesztésért a rendőrbiró 3(XI korona pénz­
bírságra ítélte. Fellebbezett s most a büntetést 
a miniszter HL fokon helybenhagyta s igy az 
most már jogerős.

Olcsón fuvaroz Debrecen sz. kir. város 
köztisztasági és fuvarozási vállalata. Kossuth- 
utca 9. Telefon 481..

ope aénekesnö és KARDOS ISTVÁN zene- • 
szerző hangverseny-estje a Vígszínházban ■ 
január 6-án, csütörtökön fél 7 órakor. — I
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Törvénykezés

§ Áz amnesztia rendelet végrehajtása. - 
lényen folyik a munka úgy a törvényszéken, 
mint az ügyészségen az. amnesztia rendelet í 
végrehajtása, illetőleg előkészítése ügyében. A 
debreceni kir. törvényszék ötös tanácsa az 
eddig letárgyalt kommunista hunperekben 611 
felmentő ítéletet hozott 279 esetben az öt éven 
aluli es 7 esetben öt éven felüli, de 10 évet | 
meg nem haladó szabadságvesztés büntetést 
szabott ki. < >t éven felüli büntetést kaptak 
többek közölt Handler Gyula, Nagy Lajos, a 
politikus csizmadia, Bodnar vádbiztos, Muller 
Béla, .i püspökladányi direktórium elnöke stb. 
Időközben az elitéltek közül sokan, akik pár 
hónapi fogházra voltak ítélve, kitöltötték bün­
tetésüket. úgyhogy körülbelül 120 politikai fo­
goly van még az ügyészség fogházában, akiket 
kegyelemre terjeszthetnek fel. Egyedül Wein­
heimer Rezső, aki életfogytiglani Egyházra 
van iteive. nem részesülhet most semmiképen 
sem kegyelemben.

Az amnesztia rendelet eredményeképen 
ma két elítéltet. Kovacs Lajos ipariskolai ta­
nait és Seifert Antalt szabadlábra helyezték.

Körülbelül S0, kommunista üzelmek miatt 
vad alá helyezett egyén felett kellett volna 
még Ítélkeznie az ötös tanácsnak, akiknek ' 
ügyében azonban egyelőre elmarad a fi tár­
gyalás.

SPORT
Birkózás. A Lagyar Athletikai Szövetség 

nehéz athletikai szakosztály debreceni kerülete 
által 1921. év január 23-áu a DTE Péterfia- 
utca 76 szám alatti torna csarnokában rende­
zendő válogató tréning mérkőzés teltételei :
1. A verseny a MASZ szabályai szerint ren- 
deztetik 5 súlycsoportban. Pehelysúly 60 kg-ig 
könnyüsuly 60 67, 5 kg-ig, közép Á súly (17 
• >—75 kr-ig, közép B súly (•>—82 <> kg-ig. 
nehézsúly 82. 5 kg-ig felüliek részére.
2. A versenyen részt, vehetnek a debreceni 
összes egyesületek a kerület által leigazolt 
versenyzői a Move Debreceni Sportegylet és a 
Debreceni Munkás Testedző Egyesület* birkózói.
3. Nevezési határnap január 20 este 7 óra.
4. Nevezési dij nincs. Nevezések Paulovich 
Pál kerületi olöado címére Szóchen\ i-utca 23 
1 emelet küldendők. 5. Minden súly csoport 3 
első helyzettje, valamint a kellő formát mutató 
versenyzők a február 20-iki versenyre meg­
hívást fognak kapni. Mérlegezés 23-án a ver­
seny színhelyén, a versenyt megelőzőleg 1 
órával. Debrecen 1921 jan. ‘5. Bacsó Pál 
kerületi elnök. Pjulovich Pál kerületi előadó.

Színház
A zinh uak és mozßo&zlnhazi k közleményei :

• sütörtökön d. u. 3 órakor mérsékelt 
helyarakkal Az a hunezut kéményseprő bohó­
zat. Este pedig Kardoss Géza leiléptével Ocs- 
kay brigadéros megy.

Pénteken B) bérletben BACCARAT ke­
rül szilire. A tisztviselők 50 százalékos ked­
vezményben részesülnek.

Max Linder a világhírű francia komikus 
főszerepléséi el a Kis kávéház vígjáték 7 felvoná- 
b,iu. Ii.a 1 listán Bemard, a kinematográfia 
fennállása óta ily elragadó humoros filmet még 
nem mutattak be. Max Linder felülmúlja ön­
magái. ,i közönséget állandóan viharos neve­
tő-ben tartja, Bemutatja ma az Apolló. Elő- 
a<! (-ok ö és 7-kor. Jegy elővétel.

Pekingi ünnep (Kelet gvöngye) Edith 
Wherry regénye 7 felvonásban', uordisk film, 
a tőszerepben Allan Nasimova. bemutatja az 
Uránia. Jegyelővétel.

Olaf Főnns parádés szerepében a Vissza 
a (egyházba cimü négy felvonásos drámában 1 
bemutatja az Arany Bika mozi. Jegyelővétel

Dfi 991 HIN és vecTes l*bélyogaésü pénzt leg-1 
nUmull drágábl,an Simon Györgyi 
UUIUMH Pebreezen, Koggnth-ntca 11.:

Nyomatott a lapkiadó Magyar

H A J U U K O L I)

Valutaárfolyamok
Budapest, Januar 4. (Nemz. St. tel. jel.) 

A budapesti tőzsdén ma a következő árfolya­
mokat jegyezték: Napoleon IS 17’80, Angol 
font 2170, márka 920, lei 825, szokni 745. 
dollár 692. lira 24'20' frank 40'00, svajc 105. 
rubel 335, korona dinár 16'40. lengyel márka 98. 
Nagy árfo 1 yameme 1 kedések.

A zürichi devizapiaczon a magyar koro­
nát 1.07-el jegyezték.

Hirdetmény.
A közélei mezősi miniszter ur Torontál- 

i.o'gye felszabadult területén a veres- és fok­
hagymát zár alá vette.

Közélel niezési ügy osztály

Eladó széna
45 mmázsa sarjuszéna egy tömegben eladó. 
Dezső László. Maróthy György-utrza 19. sz.

Faárverés
Ma csütörfók d. u. fél 3 órakor 

epreskerti faraktárban (Co onia mel- 
t lett) forgács vagontéteiekben, ölfa 

karók stb nyilvános árverésen a 
legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 

i ellenében tiadatnak.
Erdőhivatal.

EINL GYULA kárébeiiozatali r.-t.
Piacz-u. 50. sz. megnyílt
KÜLÖNLEGESSÉGEK: Friís pörkölt kávék.

.Mágnás-keverék”, tea, csokoládé, kakaó, borok sth.

27134 192(1.

Hirdetés.
Debreczen sz. kir. város törzsméneséböl 

öt darab tenyésztésre alkalmas mén és kettő 
darab szoigáiati heréit összesen hét darab ló 
az 1921. január hó 16-án a. lóvásártéren, to­
vábbá a törzsgulyájából hét darab tenyész­
tésre alkalmas 3 eves és idősebb tiszta ma­
gyar fajta bika és bárom darab járatos ökör, 
összesen tíz darab szarvas jószág az 1921. ja­
nuár no D-en a baromvásártéren mindenkor 
reggel 9 órakor kezdetét veendő árverésen el­
adatnak. Az eladó állatok a Debreczen Város 
epreskerti méuestelepén megtekinthetők.

Debreczen. 1921. január 5.

Városgazda! hivatal.

Eiadó ingatlanok
1 Apafl'y utczán 4 szobás családi ház
2 Geréby-tclepen csinos kis családi ház
3 Gerrby telepen 2700 négyszögöl terület 

tel családi ház,
4 Sestakertben 900 kvadrát szőlő házzal 
eladó. Dezső László irodája Maróthy

György-utca 19. szám.

920. E,

Felhívás.
Az 1888. évi VII. t.-c. 12. szakasza ér­

telmében (elhivatnak az összes ló, szarvasmarha, 
mutes és juh kereskedők, hogy folyó év jan. 
hó 8-án azaz szombaton délelőtt 9 órakor az 
elöljáróság iparügyosztályánál (Rendőrfőkapi­
tányság földszint 40. sz. szoba) nyilvántartásba 
vétel végett okvetlenül jelenjenek meg.

Debreczen, 1921. január 5.
Városi elöljáróság.

Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában

január 6

Apró hirdetések
RONGYOT 

mosoltat. keres k meg­
vételre, 20—25 kilót n pl 
áron. Cim a kiadóban

Aranyat
mindenféle ezüs'öt, brilli- 
ársot, gyöngyöt vesz — 
Steiner Mihály Hatvan-u.

2. szám I. emelet

Debreczeni Gazdák 
Bankja Részvénytársaság, 
Kossuth u. 17. Kölcsönö­
ket folyósít házakra, föl­
dekre és értékpapírokra. 
Betéteket elfogad a bete* 
tei< után kamatot ad. Érj 
tékpapirokat és idegen 
pénzeket vásárol és elad. 
Elfogad érlékeket megőr­
zés céljából és bérbe ad 
(safé deposit) páncélre­
keszeket. Takarékpénztár 
és bankügyletek minden 
ágazatával foglalkozik. — 
Feleknek minden pénzügyi 
műveletnél rendelkezésére 

___ áll.
Eladó

jókarban levő kis könnyű 
féderes sárga <gy lovas 
kocsi, 1 taliga, egy vizet- 
emelőgép 100 meter vas- 
ho gonyozott csővel, 2 

vaskályha. Vár-utca 8.

MAKULATÚRA
50 kilogramos tétélekben 
eladó a kiadóhivatalban

Polgárit
végzett menekült leány 
megfelelő irodai alkalma­
zást keres Cim a kiadó­

ban.
Menekült

leány elvállal ruhavarrást 
házhoz is elmegy. Ugyan 
ott bérbe üzlethelyiséget 
keresek Cim a kiadóban.

Olcsó ház 
mélyen leszállított árért 
elköltözés miatt sürgősen 
elad > Csapókért, Apponyi 
utca 40. Azonnal beköl­

tözhető.

Forgács István 
| rnüórás

_ _ _ _ _ I Hádogos-u.

'Wííiirai 
szűcsök, Piac 42. Pannonia ópü 
let. Bánnilyon a szakmába vágó 
munkákat pontosan és Jutá­

nyosán koszitenek.

RÓPAPIR
fehér irodai és fo­
galmi eredeti cso­
magokban kapható 
lapunk kiadójában.

130 koronát
fizetek az arany gramm­
jáért Aiany Bika" bérház 

Krámer

Kocsis
ujévtől felfogadtatik kész 
pénzfizetés es lakással.

Vár-u, 8.
Bútorozott

szobát keres szerkesztő­
ségünk tagja. Cim a ki­

adóban.

Koros Sándor 
lÉrll-szaöö Izlcléöen Plae-i.6B. 
Saját készítésű elegáns férfi 

öltönyök kaphatók.

Ririkancsoli
felvétetnek fix fize­
téssel és jutalékkal

lauunh hiadóhiuafaláhan

Bélyegzögyár 
és vésőintézet 

P'ULÓ I.
Batf hyányi-utcza 22. 

Télefon 1365.

’„Meteor“ mozgóban az|
Äranypille I

• előadásaira a tolongás elkerülése végett? 
| már szombaton déli 12 órától lehet a jegye-f 
| két megváltani.

tó.

EEEDLO*1

BÚTOR
LG

egészen kifogást* lan EJ 
állapotban, modern, fä 

ELADÓ | 
Érteke hetni Bf SSENYEY ® 
GYULA, rrü-asztaicsnál S 
k ölesey- urcza 9. szám.

S
 rí utQza y. szám.

Debreczen, Eorenca József-ut .59,


